

# 建议增设“操纵体育比赛罪” 为何引发公众强烈反响?

□余晓

**新闻事件:**《体育强国建设纲要》明确提出,推进体育领域法治和行业作风建设。加强对体育比赛、体育市场经营活动的事中事后监管。今年全国两会,全国人大代表、国家体育总局副局长刘国永建议增设“操纵体育比赛罪”立法条款,维护体育比赛的公平和体育管理秩序的安定,为建设体育强国提供有力保障。

该建议一出,得到广大网友点赞和支持。这说明代表提出的建议具有针对性、操作性,也说明其讲出了不少观众、球迷的心声。近年来,国内体育比赛活动中的假球、赌

球、黑哨等操纵比赛的行为愈发严重,与操纵体育比赛相关联的案件频发,涉案人员众多,涉案金额巨大,严重损害了体育竞技的公平性,严重破坏了体育管理秩序,也严重伤害了关心体育的公众的感情。

增设“操纵体育比赛罪”能起到哪些作用?据刘国永介绍,目前操纵体育比赛现象已呈现多元特征:操纵体育比赛范围的扩大化、操纵体育比赛主体的团伙化、操纵体育比赛方式的多样化、操纵体育比赛形式的隐蔽化。一言以蔽之,就是操纵体育比赛的手段越来越精心设计,越来越难以

被普通人发觉,因此有必要设立专门的法律条款,由更专业的人员介入调查取证,保证体育比赛的公平公正。

对于这一点,相信足球迷最有感触。

另一方面,随着职业体育的高速发展,如今操纵体育比赛的概念和范畴也在进一步扩展。有时候,“假球”虽然没有和行贿、受贿等经济问题联系在一起,但同样能带来十分恶劣的影响。

2023年,CBA季后赛中,上海男篮108比104战胜江苏男篮,晋级8强。就在该场比赛的决胜时刻,江苏男篮连续几次“失误”葬送好局的拙劣

表演引发热议。最终,两队被认定“消极比赛”情况属实,两队的行为严重违反体育运动精神。

可见,制定专门规制操纵体育比赛的规定,在与贿赂、赌博相紧密联系的受贿罪、非国家工作人员受贿罪、赌博罪等传统罪名之外,实现对操纵体育比赛行为的完全评价,很有必要。

当然也应该认识到,人们对“操纵体育比赛”深恶痛绝,但要彻底杜绝这一现象恐怕不能单靠“处罚”“刑罚”。系统性风险,在许多职业化项目中都能见到踪影,因此,头疼医头、脚疼医脚不可能解决根

本问题。从业者要正视自身的责任,法律也需要发挥震慑力、警示力,更重要的是,如何在职业化进程中尽快推进“管办分离”,不让“裁判员”和“运动员”的角色重叠。

总之,完善相关法律,增设“操纵体育比赛罪”有其必要性,但更要制定科学合理的规则,在机制体制层面进行改革,建立行业管理者与资本之间的“防火墙”。只有让操纵比赛“无利可图”,不管这个“利”是经济上的还是竞技上的,才能真正让赛场上的风气变得更加清朗、干净。

## “免密”支付 要便捷也要守住底线

**新闻事件:**近期各类消费投诉中,与免输入密码支付、自动续费绑定开通会员相关的退款或维权纠纷案件数量常居前列:支付、续费时自动勾选的开通选项、“0元下单”“极速付款”的模糊引导、字号小又颜色浅的提示语,各种视觉技巧和价格套路轮番“引诱”,消费者一个不留神就容易“被”同意开通、强制捆绑。而相对于“一

键开通”,想要退订、退款,却没那么容易,“一键完成”的付费项目需要“N键取消”……

是否使用免密支付、自动续费的决定权在消费者。数字时代,应该构建符合新时代要求的消费者权益保护机制。希望更多互联网企业在追求效率便捷的同时守住底线与边界,释放更多潜力,推动数字经济健康发展。

## 应对预付式消费纠纷织密“法网”

**新闻事件:**近日,中国消费者协会发布《2023年预付式消费领域消费者权益保护报告》,细数预付式消费“六大问题”,包括消费者办卡容易退费难、经营者跑路消费者挽回损失难、消费者维权难等。

其实,近年来不少地方已经出台了相关法规,探索遏制预付卡消费乱象的办法,如最近上海市体育局发布征求意见稿,拟规定同一消费者健身预付卡不得超2万元。但由于各地情况不

同,相关法律保护和实施力度存在差异,消费者维权时仍然遇到各种各样的难题。

面对日益增多的预付式消费领域纠纷,应进一步完善相关法律法规,织密“法网”,对预付风险进行规制,让消费者收获方便和优惠,商家在赚到真金白银的同时,也能赢得顾客的心,何尝不是一种双赢。

龙小张  
议事



音国国际版)的强制拆分法案如获  
拜登声明,针对TikTok(抖  
议院通过,自己会立即签署。  
石宇



## 家电智能化也需强化“人本意识”

□季萌

**新闻事件:**微波炉找不对键,看电视找不到台,儿女打电话教了一遍又一遍,老人还是整不明白……笔者走访连锁电器综合卖场,发现有的家电尤其是厨房电器,其显示屏、按钮等排满操作面板,显得“科技感”十足。但家电越变越“聪明”,在提升人们生活品质的同时,却令一些老年人无从下手。

众所周知,近些年来,家电愈发智能化已是家电行业发展大势。不少电器都朝着身兼数职的“八面

手”进化,内置功能又多又细,操作面板眼花缭乱,又是数字又是图标,看起来科技满满,用起来却一头雾水。毋庸多言,家电“进化”至此,确实极大程度提升了人们生活的精细程度,更何况,今天的主流消费者是年轻人。但值得重视的是,推动老年友好型社会建设的当下,家电功能显然不是越多越好。不少老年人受知识结构、生活习惯等影响,不习惯使用智能家电,仍对功能单一的老款家电情有独钟。智能家电适老化水平同老年人

的期待还有一定距离。诚然,家电企业走智能化之路无可厚非,但在加强“智能思维”的同时,也要兼顾老年人实际需求,“人本意识”也不可少。

其实,家电企业注重“以人为本”,加强产品细节上的质量把控,根据市场需求研发更多的老人适用智能化产品,不仅可很大程度应对老龄化浪潮,提升老年人群幸福感,于企业自身发展而言也是有益无害,是一种典型双赢式的“双向奔赴”。

## 为老年人打造更友好健身环境

□伏特

随着老年人健康观念提升,适老化改造应进一步关注老年人的健身需求。适老化改造不是一次百米冲刺,而是一次万里长征,只有不断围绕老年人的新需求新期盼进行调整建设,才能不断提升社会服务水平,保障老年人健康权益。

如今,老年人健身已不再满足于跳广场舞等单一模式,专项专业的体育锻炼逐渐普及。退休老人知识文化水平更优,身体状况更强等新变化新特点,拓展了老年群体更多元的体育需求。乒乓球、羽毛球、游泳、健身……老年人的健身需求、活动方式日益多样。为老年人提供更加优质、舒

适、有品质的健身环境设备,成为未来趋势。

然而,社会对健身领域的适老化建设仍存顾虑。部分老人因家附近健身场馆和体育场馆“门槛”较多,更高的运动需求难以得到满足。同时,有部分体育场馆并未配备适老化器材及设施,无针对老年群体的相关规定,虽然配有专业救生员及基本的急救设施,但并没有专门针对老年人的急救或安全措施。要知道,尊老、助老、爱老、适老的社会环境和良好氛围,不仅在于对老年人基本生活的照料,也需要更大限度满足老年人优质生活的需求。相关的设施改造并不困难,费用也并不高,只

要形成适老化的意识并及时付诸行动,定能提升老年人的幸福感和获得感。

适老化改造需更科学系统的布局和设计。健康的锻炼习惯有利于老年人的健康,全社会应当加大宣传力度,引导老年人科学合理健身活动,做到在了解自己身体状况的基础上量力而行,运动强度循序渐进,确保健身发挥正向效果。

适老化改造的推广是社会进步的体现,也是文明进步的体现。唯有树立起适老化改造的观念并付诸行动,才能营造全社会尊老、助老、爱老、适老的环境。

### 丢失声明

▲石立东,不慎将车牌号黑AAQ499的道路运输经营许可证丢失,特此声明。

▲黑龙江晟伟供应链管理有限责任公司,不慎将车牌号黑AR6381的道路运输经营许可证丢失,特此声明。

▲哈尔滨凯顺物流有限公司,不慎将车牌号黑AL6935的营运证丢失,特此声明。

▲单位哈尔滨聚之友运输有限公司,不慎将车牌号黑AA916的中华人民共和国道路运输经营许可证丢失,特此声明。

▲哈尔滨焱沂运输有限公司,不慎将车牌号黑ADW42挂的营运证丢失,特此声明。

▲吴立东,不慎将车牌号黑AM5722的营运证丢失,特此声明。

### 遗失声明

▲洪铁旭遗失黑龙江爱晚房地产开发有限公司公司开具的二龙山爱晚国际社区(52号地)12号楼2-401购房发票,代码2300162350,号码05021968金额349193.00元,特此声明。

### 声明作废

▲婴儿姓名石宇轩,性别:女,出生时间2010年9月10日,母亲姓名王艳玲,父亲姓名石德斌,不慎将出生医学证明丢失,出生证明编号:K230109364,声明作废。

▲褚忠民运输户,不慎将道路运输经营许可证正本丢失,经营许可证号:230103138450,声明作废。

▲方正县喜思德生鲜超市不慎将食品经营许可证副本丢失,许可证编号:JY12301240031375,声明作废。

▲哈尔滨市香坊区希玛电子经销部将营业执照副本丢失,统一社会信用代码:92230110MA1A7P131E,声明作废。

▲父亲:石景春,母亲:王玉梅,遗失婴儿:石阳的医学出生证明,性别:男,编号:F230214503,出生日期:2005年8月29日,声明作废。

▲哈尔滨市双城区茂坤废品收购部,法定代表人:卢茂坤,不慎将公章丢失,开户银行:中国建设银行股份有限公司哈尔滨民安支行,账号:23050110675700000088,核准号:J2610046678901,特此声明作废。

▲哈尔滨市南岗区哈西商厦嘟嘟辣水鱼餐饮店不慎将食品经营许可证副本丢失,许可证编号:JY22301030140769,声明作废。

▲大庆市萨尔图区金威通信商行不慎遗失营业执照正、副本,统一社会信用代码:92230602MA1CUMQ769,声明作废。

### 减资公告

黑龙江千行农业发展有限公司经股东研究决定减少注册资金,由原来的注册资金1000万元整减少到100万元整,统一社会信用代码:91230103MA1B042F5T,法定代表人:李忠波;债权人自见报之日起45日内向公司要求债务担保也可提前要求偿还债务,根据公司法,特此公告。

黑龙江千行农业发展有限公司  
2024年3月16日

### 注销公告

哈尔滨市道里区金色摇篮幼儿园于2024年3月15日申请注销登记,统一社会信用代码:52230102749526936G,办学许可证号:223010262020148,地址:哈尔滨市道里区河松小区107栋。法定代表人:刘桂芝,电话:18646647796。业务主管单位:哈尔滨市道里区教育局,特此公告。

哈尔滨市道里区金色摇篮幼儿园  
2024年3月15日

### 公告

本人左莲英,拟向不动产登记机构申请按照历史遗留问题零散户办理不动产权登记,拟登记不动产坐落于哈尔滨市双城区五家镇鑫舜名人府二期B栋四单元602室,房屋用途为住宅,建筑面积83.76平方米,本人承诺该不动产权属无争议,所提供申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内(2024年4月9日之前)将异议书面材料送达不动产登记机构。逾期无人提出异议或异议不成立的,不动产登记机构将予以登记。

异议书面材料送达地址:哈尔滨市双城区不动产登记事务中心,联系方式:83363358  
公告人:左莲英 2024年3月16日

### 声明公告刊登热线

18686716631  
13763511313